

足迹·方向·探索

本报记者 胡晓军

农村卫生·创新与平衡

本报记者 胡晓军

总量扩充重布资源

本报记者 刘旸

转变思路促发展

本报记者 李荇

求贤之渴与任贤之智

本报记者 张晓华

# 谈报告

这是一次全省医疗卫生行业管理者的大会。

参会者既有卫生厅机关各处室人，18个省辖市卫生局、县(市)卫生局负责人，又包括省直医疗卫生单位、三级综合医院和专科医院、县(市)人民医院负责人……

这是一次振奋人心的会议。

河南省副省长赵建才的讲话、河南省卫生厅厅长刘学周所作的工作报告，总结了成绩，部署了今年卫生工作的重点，展望了未来5年河南省卫生事业发展的方向。

这又是一次集思广益、智慧碰撞的会议。

在全省卫生工作会议举办的两天时间里，参会者认真阅读大会工作报告及相关文件，认真交流工作经验，深入进行分组讨论，回顾了成绩，解剖了问题，认清了前途的光明与道路的曲折。

只有建立有效的农村卫生服务体系，才能促进“三化”(工业化、城镇化与推进农业现代化)协调发展；只有取得农村医改的突破，才能实现新医改的目标……关注农村卫生，探讨在改革创新中怎样找到公平、效率与发展平衡，始终是医疗卫生工作的目标。

全省卫生工作会议召开期间，围绕河南省卫生厅厅长刘学周所作的工作报告，参会人员纷纷热议，在乡村医疗机构全面推行基本药物零差率销售的背景下，怎样解决发展、效率与公平的关系；借助新的乡村医生管理条例的出台，怎样保障乡村医生队伍的稳定性……

中心乡镇卫生院面临新问题

“我建议给一些优势中心乡镇卫生院适当扩编。比如，在有些山区，一个中心乡镇卫生院带动几个乡镇卫生院。可是由于编制有限，这些中心卫生院的妇科、产科都被砍掉了，影响了群众就近分娩。”针对当前中心乡镇卫生院面临的一些新问题，栾川县卫生局局长王花草说。

开封市卫生局局长憨振东也表

振奋的成就，发展的方向

会议期间，刘学周用“7个最”概括医疗卫生机构，即“领导最重视，社会最关注，建设项目最多，财政投入最大，卫生发展最快，群众受益最多，卫生系统最辛苦”，引起了参会人员的强烈共鸣。

“刘厅长的报告全面总结了经验，分析了目前的形势、机遇和挑战。对过去的经验用数字说话，用简练的语言进行了总结，明确了医改进程中的创新；对未来的形势进行了透彻的分析，让大伙形成清晰的认识、明确了努力的方向。”开封市卫生局局长憨振东说。

河南省疾病预防控制中心党委书记郝宝林认为，这次会议说到了成绩，也说透了问题。报告对新医改推进3年工作成绩的总结是实事求是的，非常鼓舞人心。

新乡医学院第一附属医院党委书记杨文亮也认为，这几年卫生事业发展突

飞猛进，特别是县、乡医疗卫生机构医疗条件得到极大改善，逐渐形成规模。

“刘厅长的报告振奋人心，让我们深受鼓舞。近几年，我省的卫生工作一年一个台阶、一年一个水平，在很多方面受到全国重视。特别是在新农合、信息化建设等方面比较靠前，各家医院呈现超常规的发展态势，让老百姓得到了实惠。”河南省胸科医院院长苑星说。

真实的声音 开放的交流

“这次卫生工作会议有一个让人感受深刻的特点，就是把会开到了基层。与会人员包括所有县(市)卫生局局长，所有市属三级医院、县(市)医院院长。这体现领导了解基层情况、倾听基层呼声、重视基层工作的作风。”洛阳市卫生局局长张水利表示。

张水利说，在分组讨论中，大家也体会到了省厅的用心，愿意畅所欲言。

基层的同志可以与省厅的领导交流一些看法，一个地市可以与另一个地市交流彼此发展的体会。

鲁山县人民医院院长李燕侠认为，这次会议的召开鼓舞了斗志。通过分组讨论的形式，基层医院院长有了说话的机会，提出一些合理化建议。

平顶山市卫生局局长李培认为，这是一次开放的交流，不仅有省厅领导就发展形势进行分析，还有议题鲜明的卫生局局长、医院院长交流会；不仅能够听取合理化建议，还能够将工作中遇到的问题进行汇总，能在讨论中解决的就在讨论中解决，需要上报的也及时上报，大大增强了基层卫生系统干事创业的热情。

南阳市南石医院院长赵俊祥、郏县卫生局局长周慧敏在接受记者采访中也表示，通过这次会议，开阔了眼界，是一次很好的体验。



研读报告



激情发言



勤做记录



主持召集



你问我答



分组讨论



各抒己见

“持续扩充资源总量，促进优质卫生资源的合理布局。”这是参会代表在1月14~15日举行的2012年全省卫生工作会议分组讨论中，就卫生资源合理布局所达成的共识。

优质卫生资源仍需大力扩增

“适度扩大医院床位，提高中心城市医学科技创新；依托现有医疗资源，在郑汴新区建设国家级区域医疗中心；增强区域医疗中心城市对农村医疗卫生服务的辐射能力。”省卫生厅厅长刘学周在工作报告中，绘制了全省优质卫生资源扩增的蓝图。这让参加会议的各个省属医疗机构代表们看到广阔的发展前景。

河南省肿瘤医院院长袁立波表示，随着经济、社会的发展，肿瘤防控显

得越来越重要，国家癌症防治中心已经成立，河南省肿瘤医院也将在下一阶段的发展中对肿瘤防控体系的建设进行深入探索，巩固该院在肿瘤治疗领域的先进地位。

河南大学淮河医院的代表认为，医疗机构的设置、发展与经济发展和人群流向息息相关。在全省打造“郑汴都市区”的大背景下，建设郑汴区域医疗中心已成为发展趋势。在这一战略决策出台后，河南大学淮河医院正在努力探讨整合医疗资源的新方式，全力设置好城市医疗机构。

县级医院要实现服务能力倍增

在会议上作典型发言的柘城县人民医院代表，将该院多方筹资1.3亿元，建成一座16层现代化综合病房楼，

实现医院“床位规模倍增、服务能力倍增、高素质人才倍增”的经验同全体会议代表进行了分享。

在分组讨论的过程中，汝阳县人民医院副院长李孟飞、洛宁县人民医院院长段天祥、南召县人民医院院长张庆起等代表纷纷表示，柘城县人民医院的做法的确值得借鉴，他们将在下一阶段的县级医院建设中，将这一有效做法结合本地实际加以应用，以更好地使县级医院的服务能力倍增。

公共卫生服务机构建设有待加强

河南省疾病预防控制中心主任刘国华在分组讨论中谈到，现阶段，城市社区的公共卫生服务机构发展较为困难，防保工作在城市社区的突出最难。因此，他建议发动全社会的力量参与防

保工作。

河南省职业病防治研究院党委书记王平表示，这几年职业病防治工作发展比较快，但是与阶段性发展目标还有一定的距离，中央机构编制委员会办公室对职业病防治职能的重新划分，对开展工作有一些影响，这些发展中所遇到的现实问题亟待解决。

这次会议明确了目标：2012年全省将投入近4亿元，加强市、县疾病预防控制中心实验室装备，加快建设河南省公共卫生医疗中心，规划建设省级食品药品安全风险监测与评估中心，完善妇幼保健、卫生应急、采供血、精神卫生、健康教育等公共卫生服务体系。这一切，都为解决代表们所提出的发展问题，作出了完善的部署。

在发展中，如何进一步转变观念，推动各项工作快速发展，在全省卫生工作会议分组讨论期间，各位代表纷纷结合实际就这一问题建言献策。

大家纷纷认为，加快医药体制改革是我国医改不懈追求的目标。同样，研究出台促进医疗卫生合理化发展的措施，也成为卫生部门不断思索的课题。要推动医疗卫生行业发展，必须按照科学发展观的要求，转变发展思路，在审视不足的基础上，保留原来好的做法，以更加开阔的视野推动医疗卫生事业的发展。

拥有长远发展眼光是关键

医院无论是改革内部管理机制，还

是下大力气培养高素质医疗人才，都必须站得高、看得远。要发展卫生事业，管理者就要有长远的发展眼光，从本质看问题，不能只看眼前利益，不考虑长远发展。

很多卫生局局长和医院院长认为，转变思维方式很重要。汝阳县人民医院副院长李孟飞表示，今年卫生工作目标中，关于县级医院发展的内容让他们倍感振奋。这两年，卫生厅对基层卫生人才培训、县级医院发展的支持力度之大是前所未有的。该院也在不断转变思路，去年就派出20多名骨干先后到上海、北京等地的大医院进修。同时，在

卫生厅的支持下，该院还开办了研究生学习班，培养许多人才。

南召县人民医院院长张庆起也认为，医院要有长远发展眼光。该院以前欠缺发展眼光，使土地规划相对落后，后来出现了床位数不能满足需要的情况。因此，该院在后来快速发展过程中，进行了超前设计，建造了节能、保温型建筑，并于去年对全院进行了中水回用系统改造，预计通过一年的水循环再用，就可收回改造成本。

多方面制约发展步伐

医院在发展过程中，除了自身加强

思路转变外，还需要引进新的、好的思路。医疗卫生的管理者要清楚地认识到，在改革发展过程中存在着制约发展的多方面因素。

张庆起发现，人才是制约县级医院发展的瓶颈，积极开展对口支援、“51111”工程等一系列人才工程，对县级医院来说显得尤为重要。如何形成人才联动机制，是下一个阶段需要探索的重要问题。

河南省肿瘤医院院长袁立波建议，加强癌症防控是一个长期的过程，要把肿瘤防控放到重要位置，并给予政策支持。

事业发展的最核心的推动力是人才。培养医学学术带头人，有卫生科技创新型人才工程；培养农村卫生人才队伍，有“51111”工程……伴随着新医改的浪潮，河南省卫生人才培养计划如火如荼地展开。然而，随着群众健康需求的不断提升和卫生事业的大发展，人才的增长和培训速度出现了难以满足需要的局面。面对人才缺口，卫生管理者们怎样求贤与任贤呢？

基层普遍出现“人才饥荒”

在河南，优质卫生资源80%集中在城市，这其中也包括人才资源。

在全省卫生工作会议的分组讨论会上，对人才的渴盼成了基层医疗卫生机构的共同呼声。

栾川县卫生局局长王花草用“小马

拉大车”来形容县卫生局的现状。王花草说，县卫生局工作量的增长速度，就像“县医院倍增计划”一样。作为县域医药卫生体制改革的试点县，栾川县卫生局一共只有8个行政编制。对全县200多个村卫生室进行直接监管，成立公共卫生办公室……工作量增加了，但人员没有增加。这让县卫生局在管理中有力不从心之感。“卫生跟教育同等重要，也是最大的民生。如果这种情况持续下去，监管是监管不过来的。能不能考虑给卫生局增加几个编制？”王花草很是期待。

基层公共卫生机构的人才，则处在“身份”问题的尴尬之中。兰考县卫生局长福建伟说，由于核定不了编制标准，该县的疾病预防控制中心和卫生监督所

人员的编制问题一直悬而未决。“身份”未定，绩效工资也落实不下来，这两个机构的工作人员平均月收入只有几百元。这势必会影响到他们工作的积极性。

襄城县卫生局局长邢留记对乡镇卫

生院技术人才缺乏的感慨，引起了多

名县卫生局局长的共鸣。其中，编制不足和经费欠缺导致人才进入渠道不畅通，是造成乡镇卫生院人才匮乏局面的主要原

因。

渴盼中产生的用人智慧

面对“人才饥荒”这一普遍现象，基层医疗卫生机构怎样在现有条件下积极应

对呢？一些地方也作出了有益探索。

近两年，信阳地区的乡镇卫生院新增了400多名在编人员。这400多个人，是从1000多名聘用人员中优先招录的。为了充分调动人才的积极性，信阳各个县根据本县客观情况制订了乡镇卫生院考核机制，按工作量和群众满意度进行绩效考核。新的考核机制出台后，部分乡镇卫生院职工月收入平均将近2000元。

郏县卫生局则把加强县级医院人才建设的工作放在首位，积极制订各项措

施，引进、培养和留住人才。

淇县卫生局局长宋海贵介绍了他们应对卫生监督人才不足局面的经验：在公

共卫生服务站设立卫生监督科，监督管理

延伸到144个村，把乡村医生聘为协管员，并与之签订目标责任书。如果村里有重大餐饮活动，协管员必须及时了解原料采购情况，及时向卫生服务站卫生监督科报告。

还没有建立公共卫生服务站的县，该如何应对人员不足现状？邢留记说，他们采取了乡镇卫生服务站全员搞公共卫生的办法：乡镇卫生院人员包村，与乡村医生结合完成公共卫生任务。

我们看到，卫生人才队伍的进一步壮大、素质的进一步提高，是卫生事业发展的必然方向。对人才渴盼，往往更容易产生用人的智慧。